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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) The two main motivation categories of needsare . / JTAASAI P I qARS i __ &1
1. reward based and fear-based / UicaTeel 3R 3R #37 3maRd

2. intrinsic and reward based / 3TdR@® 3R WcaTe 3MaTRT

3. intrinsic and extrinsic / 3fiafRke 3R amr

4, extrinsic and fear-based / aredY 3R s71 e

Correct Answer :-

« intrinsic and extrinsic / 3TidRe 3R amer

2) stage is termed as ‘Questioning Age’ as well as ‘Gang Age’. / T A FaAAT Vor F wry-ury Ay ¥ oft wer
ST B

1. Adolescence / fRIR

2. Adulthood / ST¥H

3. Early Childhood / URTEH Tauet
4, Later Childhood / U d<del

Correct Answer :-

« Later Childhood / T d<del

3) Applied behavior analysis (ABA) is used to help children with which of the following conditions? [ ATIGFA STqER Rredor (Talw) @1 e
Toal fY rfaf@d & ¥ fFe Ryl & #Ace & F v fFar aar 2

1. Attentional deficit disorder / <amaTHTg AR (e BiFfae BH3ER)
2. Dyslexia / )Uea @Fa=dl gaear (Feafaaan)

3. Autism / EIeAdT (3Hifesa)

4, Dyspraxia / dfad@dad daed (Faviaear)

Correct Answer :-

« Autism / TIAdT (3iesa)

4) Mnemonicsisa _____technique. / Tfa fasier ____ Fraselis gl
1. Reading / UTS<T

2. Writing / CICE)

3. Evaluating / ZELFZIW

4. Memorizing / IqTe, {GT

Correct Answer :-

- Memorizing / ITlg IWAT



5) What is the term used by Vygotsky to describe the type of role that parents and teachers have in a child’s development? / T s & fa&m & FATar-Rar
3 Rrarr: A qPAFT F1 I FH F AT aEcHd @R FE g w1 390G fRar T R?

1. Scissoring /easgur (Rreifam)
2. Scaffolding / HTHTISIG HeAT (FhHITesT)
3. Lecturing / <IT&ITA

4. Teaching / Tr&ToT

Correct Answer :-

« Scaffolding / TTATSIG Tl (FhHIesd)

6) What is the term used to describe the typical, highly representational example of a particular concept? / fFd! % srauren & Rflrse, 3o AwIor awer
3ETENOT & qU & & AT frw wg #1 39 fRar Smar 82

1. Heuristic / 3fJATA
2. Symbol / Hhd

3. Prototype / Wieiesq
4, Premise / aR@R (shfd)

Correct Answer :-

« Prototype / WCCET

7) What type of questions would likely measure abstract reasoning in an intelligence test? / T gaj'ﬁ'nw qdiator # R IFR & e F 311131' aw A
AT Y FHGAT §2

1. Comprehension / &

2. Matrix reasoning / AMfeag ab
3. Synonyms / HHATAIIEF Aeq

4. Similarities / HAAAY
Correct Answer :-

o Similarities / TAAATE

8) What are tests that taken into account the environment in which a child learns called? /

G FiT T wdaror § Y 37 ARl B oI A @S § O v goar e Fa 87
1. Accuracy tests / URe[gaT TI&Tor

2. Power tests / &THAT UI&TOT

3. Culture fair tests / HEpia fAtaar gfiaor

4. Speed tests / 1Tl TLETOT

Correct Answer :-

« Culture fair tests / FE&Ppfa fAvgar Tdraror

9) What from the following options constitute language and thought together?/ fFafaf@a faFedl & ¥ smwr 3R AR vF @y F71 a7 §?
1. Spatial thinking/ T Ridar

2. Logical thinking/ & Rida

3. Visual thinking/ ¥ Riaa

4. Verbal thinking/ #if&® fRide

Correct Answer :-

o Verbal thinking/ #if&e® Riaa



10) To do well as a financier, one should have: / T% BB & 0 & 3reaT W & v, Fh F 9w g aRw
1. Musical intelligence/ TN g@'

2. Kinesthetic intelligence/ Ifues gfg (reafedfes sefosi)

3. Spatial intelligence / faII& W (TR seforea)

4. Logical intelligence/ e gﬁ'

Correct Answer :-

¢ Logical intelligence/ e g@'

11) An investigator doing laboratory experiments and gathering data comes under: / T HAYF FAETATT H TIT F HHer THRT FIAT % 98 ras
et e &2

1. primary data/ JTAfAE 3iThs
2. final data/ 3if& 3ff3

3. tertiary data/ JIH s
4. secondary data/ JoT s

Correct Answer :-

« primary data/ TATAE 3iihs

12) Human developmentisa _____ process. / A-gRFETE_ gfFEardl
1. Sporadic / TR (FARTEH)

2. Random / AESH (K5H)

3. Cumulative / <l (Fgafea)

4, Intermittent / TR (FeTHEET)

Correct Answer :-

« Cumulative / FRlY (FgAafea)

13) Which of the following is NOT the benefit of active learning? / fFfaf@d & & Fia-ar afFra 3w F1 amor adt &2
1. Develops Collaborative skills / TEHTcHd Hierel TIRRAT FEAT

2. Home work/Tj}‘:-EFT'ﬁ (BIF TH)

3. Improves critical thinking / 3TellddTcad AT P dgaX TATAT

4. Encourages risk taking / SHT&H oIt &I WicATed el

Correct Answer :-

« Home work / J[&-&1 (¥1 aF)

14) Which of the following is not an aspect of learning? / fAFafaf@a & ¥ Hla-ur 3RawH F7 & el g 2
1. Biological preprogramming / Sifaes wiwtenfaer

2. Permanence / ¥TRed

3. Behavioural change / TIaeR URade

4. Experience / 37J¥d

Correct Answer :-

« Biological preprogramming / e twenfaer



15) In order to avoid punishment, it is always better to obey the rules. This kind of acceptance is seen in which of the following stages of moral development? /

T F T9 & AT, AT FT I T g AFR Qe ¥ FERRd d ¥ R o A Ao Rew § 3@ wiefy # & o
1. Postconventional morality/ T URUR® Afdar

2. Transcendental morality/ UReifhes Sfdear (gides ARIfRY)

3. Conventional morality/ URUR® Afdedr

4. Preconventional morality / qd URUR@® Afdear

Correct Answer :-

« Preconventional morality / qd URuRe® Afdear

16) If a child loses weight rapidly and does not seem to eat throughout the day, what disorder might s/he be diagnosed with? / If¢ frdY a= &1 asit &
ForT FA 8 @1 ¢ IR R o1 Fo adt @an @, a 39 Fla-ar R arr sm gwar @2

1. Obesity / Hierdr

2. Anorexia nervosa / UARTFAIT Fdiar
3. Tic disorder / fT& AR

4. Insomnia / 3fAgT

Correct Answer :-

« Anorexia nervosa / TARGHIT AaidT

17) A Neo-Freudian, whose ideas on child development had a major influence, was | U Ag-Frafsae, e g@an o e | Rw av fEnt a7
UF 937 IHT 4T, § bl

1. Erik Erikson / ke wheda
2. Jean Piaget / i st

3. Carl Rogers / @Tel Ao/

4. Carl Jung / &It a1

Correct Answer :-

o Erik Erikson / tRe tRema

18) Who describes mesosystem for how the different parts of a child’s microsystem work together for the scale of the child? / fraer fAWfATesT *r gita
T & FT TR 723 § AEHRTed § RAffeT 691 v a1 T F T F @ e w9

1. Erikson/ 3Reqa

2. Piaget/ famey

3. Vygotsky/ aT&aTcEhr

4. Bronfenbrenner’s / STeTtheTdleelX

Correct Answer :-

« Bronfenbrenner’s / SeTtheTdllea}

19) Who first used the term “Self-actualization” to describe completion and unity?/ fFaer qofar 3R wFar & avia # & AT wa@ vger "anew R aeg
T w2 fmar ar?

1. Alfred Adler/ 3e%hs TSeR
2. Abraham Harold Maslow/ 3Ted Res AT
3. Karen Horney/ @1 @il

4. Carl Jung/ @Tel ST

Correct Answer :-

o Abraham Harold Maslow/ 3T9T&d tIes ATEAT



20) The term SLD in children’s mental health denotes for: / ¥=af & AA® ALY F THTAS) g T IS &:
1. Self- Learning Direction. / Toh—allel9T ST

2. Special Learning Direction / TULTel AT SRRERIA

3. Specific Learning Disorder / TUfa e CICCERKIERS

4. Symptoms of Learning Disorder. / FFUead 3T wfeior RHINER

Correct Answer :-

+ Specific Learning Disorder / TUfAhes aIfcior Ba3isy

21) The perception of a situation as a ‘whole’ gives a better understanding than the sum total of its parts and makes the occurrence of insight possible. Which

learning has this as its basis? / "#F & ¥ & vF Pufy i aRom rwer Rewt & @l w7 g wHS & § 3R e A g F wT a9 3| AT Hr
P RuT 1 3qHT YR AT SATGT §?

1. Trial and Error Learning / 9di&Tor 3R & 3forsr

2. Learning by Insight / 3/@sf® & meaw ¥ Qe

3. Learning by Imitation / 37eeh_0T & ATCIH & AITH

4. Learning by Experience / 3#d & egs @ 31fQera

Correct Answer :-

« Learning by Insight / 3iasf® & areas & fe

22) The child will be able to use proper sentences by the age of: / =T e 37 @ 3T A=At F1 39T F g
1. Five years / UM a§

2. Four years / R g

3. Three years / diel ay

4. Six years / ©: a¥

Correct Answer :-
« Three years / dief ag

23) The rules of presenting the content to make them easy are called J A B HES T F AT wega w S F Faat @ FgT SATT
¢l

1. Maxims of teaching / R¥&0T &1 Rrgiad

2. Techniques of teaching / f1&T0T & Taelis

3. Methods of teaching / &1oT fr fafy

4, Teaching strategies / TU&T0T IuTfay

Correct Answer :-

« Maxims of teaching / fR¥&T0T &7 Rigia

24) Proximodistal means: / W'@'q\? (e EEee) FT T &
1. Centre to periphery / e T IR a& (ﬂm@ﬂ'ﬁ?&)

2. General to specific / AT & AT TH (IR g TIRATES)
3. Head to toe / RRA W F 3[sdd (&3 ¢ W)

4. Simple to complex / Tl ¥ e deb (FAFUel ¢ PlFcelrd)

Correct Answer :-

o Centre to periphery /mﬁma'cﬁ ('\QRTKW)



25) Teachers should overall have attitude towards inclusive education. / fT8TehI &Y THIT ™7 & FATALM Rrator F ufa
& @ AR

1. Positive / hRTcHD
2. Negative / TPRIcHD
3. Different / Gk

4, Neutral / Tsgey

Correct Answer :-

o Positive / HPRTcHD

26) Ssocial construction of gender describes gender as: / mﬂmmmﬂmm%

1. Personal opinion of their biological sex. / Sfa® fofiT & IR H Ia! safdTd I |

2. The behaviors and characteristics based on the biological sexes. /éﬁiﬁﬁ?ﬁ & JTYR I JdeR 3R fAadwarT|
3. A person is biologically male or female or intersex. / nzﬁm%éﬁzﬁm#wmaﬁmmsﬁwm% |

4. A social identity with characteristics placed by society for each biological sex. / Td® Sfae T & fore TuTe gRT 518 T8 fARiwansit & 91y e qrHIfIe
Tedrl|

Correct Answer :-

« A social identity with characteristics placed by society for each biological sex. / Td% Sifds o & fore TuTe gRT 518 1 FARiwarsit & Wiy e qrHIfie
gedr|

27) What are the three components of the educational process? / df&/& afFar & AT ges Fa1 &2
1. Teacher, Student and Education /f‘\ﬁ&“ﬁﬁ, o 3T Rer

2. Teaching, Learning and Practice / fr&ToT, 31f@mer 3iiv 3r3amw

3. Education ,Teacher and Books /f‘xﬁ'ﬁ, et 3tk W

4. Direction, Instruction and Skill /ﬁ‘:‘\’ﬂ, Ha??f 3R Pierer

Correct Answer :-

« Teacher, Student and Education /f‘\mﬁ?ﬁ, o1y 3R e

28) A teacher who pressurizes his/her student to take his/her private tuition lacks in which of the following code of
professional ethics? / T® 1@ Y U= BT H! Al eg= A1 & T gama sTaar/ sadt 8, FHafafEa & 3 s aewie
Afvpar i fF digar Ft & g2

1. Attitude towards students / ©T31 & Ufar HﬁTc[ﬁ

2. Attitude towards colleagues / m*ﬁm
3. Attitude towards society / HHTST Fufa 3-1'@-1?[%

4, Attitude towards profession / SIdHTT & Ut 31'73-1?—[%

Correct Answer :-

« Attitude towards profession / SIaHTd & Ufd 31fHgfa

29) Kohlberg’s theory dealt with: /ﬁﬁﬁﬁ?ﬁzpﬁ#mﬁa%
1. Morality / Afdear

2. Perception / YT
3. Cognition /3133fd



4, Interaction / &

Correct Answer :-

« Morality / Sfcrepar

30) Which of the following is the most effective way to create interest for learning in a student? / RFIf@T & ¥ ¥ Fd o & 3 § AT ™
Ye1 FA FT FIE T Tl F4m 72

1. Show relevance to their future / 3ech Hfas & forw grafdrdar fe@mer

2. Activity based learning / ITTAfafd 3maRa sregza

3. Theory supported learning / fgiad 3naRa 3reaaa

4, Teacher centered approach for learning/ 31T & o 1¢amUs 3TaTRA wfafyr

Correct Answer :-

« Show relevance to their future / 37ch HfasT & foT UrGferar e

Topic:- General Hindi (L1GH)

1) et g1¥ ST, |l 7Ty §err

TP Bl P WA e 2 9t ST
et g1y ggHT

g Agdaral 3 5 it frae? sed Jemr
AR 7 3T BIST Uda = <= gpman

&9 e A Ga v &, TEl A WS,
areft g1y gErET

TgTd U g B 3@ Aed @ R ST
T IR P @R B 3 U=t |WifoR HT
ST g oft Uw g Arht o g oft v
3=t Hifre T F 6T SruAT T A,
arht g1y T

T I T A & ot 7 e @ gfan

TP & TP e @ et & e @ e

U | T A Y 7 97 gt § udd

TP I T A af 39 o9 | R o fhaa,
1t g1y gEMT

A1ét | 59 a1 T W ag 5§

S 3o 9 g d o} ST gUR 9w @
F9 % egd & 0 § T Gead Y wieny

TTY SGIHR B Al U= WU Bt awdis, A ...
IUYe UL P Ugh? A IR 9 a1 U BT Sk 9arsg|
W U @ U i ot afa a o @2
1. UgIs

2. @aT

3. P

4. 99qq

Correct Answer :-



2) Ot g1y e, et 814 serT

T 3hdl Y ST e R 91T ST
areft g1y gerET

9 Ag-Taaral 3 oq o raeR wew ger
MR 7 3T BIST dd = <= gorar

B9 918 ot UQ1 PR &, IgHI A W,
arht g1y T

fgTd Ul A B Y@ AeTd @ TS

Fa IR FI @R B o ot wifer He
ST g oft uw g arht o g oft v

3= Hifre T F G S9ET T A,
et g1y gEMT

TP & T T a) BexT o Siran € aRan

TP A TP e o ol &= e @ dewr

T A T e at v 99 gear & uda

TP A T a3 99 § Y A fpwa,
areft g1y gerET

A | g9 a1 frPra Aidl e o

N posa P A T T IR T A

T aF Ae-d $ WA § I Srard I wAoly

BTY SEIPHY B dl U= WUT ot awdiy, A ..
ITYF LI P UgH 1 I WH 9Td U= BT I« garsu|
W forads area @ Tgel 7 WS St &) weelt 82

Lged &

2. fpamat &

3. TR &

4. ATATDY HIGY &

Correct Answer :-
ATATDY FAIGY

3) It g1y S, | g1y 9gT

TP 3HdAT P ST e R §I%T ST
et g1y gEMT

g9 Agdaral 3 59 ft et Bed Jerar
AR 7 ¥ BIST uda 7 <= goran

79 9% A TaT PR §, IgEI AW,
Tt g1y SEr

frgd 3o+t g o) XA AgeTd § T ST
Fa R Bt @R Bt 39 ot @R He
ST g ot Uw g Arlt oA g oft v
3t wforer wra Y /e Sro T A,



areft g1y gerET

TP & T e o) ST 949 rar & <far

TP A TP A o ot o o @ S

TS | U S Y 7 97 gpar & uda

TP & TP i o 37 w9 § o2 A b,
arht g1y T

w1 § 79 a1 FeTd widt A o 9§
SipogagF A A T S eAR T &

F9 aF Agwd & W F I draaa 1 wiefi¥

BTY 9EIPR BI A 39 JUAY $1 awaiy, arft ...
ITIF U P UgH 1 IR WH 9T U= BT I« garsy|
R B A IR F 5 3 B Biard! BT 82
1ame 3R Fe

2. a1 3

e W

4. A 3R a%

Correct Answer :-

4) Tt 514 g, "t 71y derET

T 3hdl Y ST e R ST ST
areft g1y gerET

79 Ag-Taaral 3 oa o raeR wew ger
IR 7 3T BIST dd = <= goran

B9 918 ot UQ1 PR &, IgEI A W,
Tt g1y T

figTd Ul A B Y@ AgTd @ TS
Fa IR I @R B o ot wifer H
ST g oft uw g arht o @ oft v
3=t Hfre T F WA S9ET T A,
areft g1y serT

TP & T i a) BerT & S € aRan

TP A TP e o ol &= orrar @ dewr

T T e at € a9 gear & uda

T I T O o 5= 9 § ) A e,
et g1y ggMT

A | g9 a1 frora Al e o

N po AP A T TR TR

%9 aF Ae-d $ W § I Srard i wAofy

BTY SEIPHY B Al 3U= WUT ot awdiy, A ..
ITYT UL P UgH 1 IQ WF aTd U= BT I« garsu|
U: TG Aed He A Tl 78 s=ar?

1. {19 W 3HPT I Tel

2. FIIfh TET 39% aA A §



3. T & [@T I SHSBT g9 el

4, TXERT UT SHHT T2 el

Correct Answer :-

o Fifr I sEb U A

5) a1t g1y ggrT, 9t g1y 9gT

TP Bl IF g e a2 9t Iorn
areft g1y gerET

9 Ag-Taaral 3 99 o aeR wew ger
IR 7 3T SiST dd = w1 g

B9 9Te dl 9a1 FX &, TgI A WS,
ardt g1y T

figTd Uil A B Y@ AgTd @ TS
Fa IR 3 @R 3 o ot mifor He
ST 3@ +ft uw g Arht o g oft v
3=t Hfre T F WA S9ET T A,
et g1y gEMT

T QT A o FavT o e @ gfan
TP A T A @ okl a1 oran & Jgr

e & T e 9 7€ 97 goar & uda

TP A U fAra df 30 99 § oY @ fpwa,
a1t g1y SErT

HIA | g9 aTd fIPra Al e o
SposagP AT T IR @ A
T aF Ag-d $ W § I Sraad 1 SAofiy
BTY TEThR B 91 30 WUAI BT AN, et ..
ITYF UL P UgH 1 I W 9Td U= BT I« garsu|
T 39 Sidar § Aeaaewr 59 o1 T §e
1. 3RTSTh deal Bl

2. 31 IS AT &Y

3. qUHEg & @ arel &l

4. AeAd AE IS aTel B

Correct Answer :-

6) w1t g1y T, Wt BTy T

U 3T Y& ST e R ST SSHT
areft g1y gerET

& Ag-aaral 3 99 Wt fraex wew sern
IR 7 3T BIST Udd = <= gopran

&9 e A GaT A &, TErl A T,
areft g1y SEET

TgTd U SRg BT 3@ Agd R ST



Fa IR 3} @R 3 org ot wifer H
39T gt U ® At e g o T
3= Tfre T F AR S9ET T A,
et g4 ggMT

TP A T I & et o o @ i

TP A TP U ot oRf o orar € Qg

TS & T e 9 7€ 97 goar & wda

TP A U fAra ot 30 99 § Y @ fpwa,
areft g1y gEET

A | g9 a1d fIera |idl e o d

Sigo R A s aenR @ @

T aF Agwd $ W § T grard i wAofiy

BTY ISIHY B @ U [UAY Bt awdiy, et ...
ITYF TR P UgH 1 I WF 9Td U= BT I« garsu |
U 39 Siqar # Gt @ 1Y geM B el SeerTd POt 3R IR 82
1. Afgel ASIGY &

2.3 oI q

3. 91T Aol ¥

4, HfHS &

Correct Answer :-

o HAD Y

7) et g7y ST, ATl g1y Serr

TP Bl Y AN e 2 9t IoHT
et g1y ggMT

g4 Agdaral 3 5 it frae? sed Jemr
AR 7 3T BIST Uda = <= gpman

79 9% A UaT PR §, IgEI A W,
areft g1y gerET

TgTd U g B 3@ Agd @ /T ST

T IR P @R B 3 U=t WifoR HT
ST g oft uw g Arht o g oft v
3=t HfSre T F G SruET T A,
arht g1y T

T I T 4 & ot 7 e @ gfan

TP & TP e @ et & e @ S

TP A U A dt € 99 bl & Tdd

TP I T A &) 39 o9 | R o fha,
et g1y 9EMT

ATt | 59 AT T W ang o &
Nrozaghar s snsuR Iad

F9 TP Wegd & 0 § T Gead Y wony

BTY 9SIPHR B A U4 JUAT B1 awdiy, areft ...
IUYE UL P Ugh? A IR 9 a1 U BT Sk 9arsg|



U "UH b >F S e R g S A Fn arad g2
1.5 & PI$ G

2. ST P M W I@AT

3. 37hel 3Gt Y FEANIT HAT

4. RR AT ToepT el

Correct Answer :-

o 37l 3G B FEANT HLAT

8) w1t g1y T, Wit FTY T

TP Pl YF ST e F Sigt oM
arht g1 I

T Ag-aaral A w9 ft frae wew sern
AR A X1 SIST udd 3 2= g

79 9RO U1 AR §, IEE AR,
areft g1y FerT

figTd Uil A B Y@ AeTd @ TS
Fa IR 3 @R 3 9@ ot wifer H
30T gt U ® At e g o T
St wifvrer T @Y wferer o Y A,
et g1Y gEMT

TP A T A df =T 94 ST @ afar
T | T e ol o7 oirar € e

TP & TP ¥ o g o7 WP § uda

TP A TS A dt 30 99 § oY @ fpwa,
areft g1y gerET

I | g9 a1d fIera |idl e o d
WP WGP A TN TN AR T @
F9 aF Agwd W & T Sraaa 1 wiofiy
BTY TR B 1 30 WUl T A, et ..
ITYF TR P UgH 1 I WF 9Td U= BT I« garsu|
T AT e T B AR g T A # fHad e B 9 3 82
1. AT JSTAAT Y

2. ATH BT Hr

3. THH Wl Al &l

4. ATAAHA A AT

Correct Answer :-

o ATATHY A SRETRAT PHr

9) It g1Y T, "t 71y deMT

T 3hdl Y ST e R S5t ST
areft g1y gerET

T AgAaaral 3 99 ft fraeR wew sern
MR 7 3T BIST dd = <= goran



9 9RO U1 AR §, IgEI AR,

T g1y T

figTd il A B Y@ AeTd @ TS

Fa IR 3 @R 3 3@ ot wifer H

39T gt U ® At e g o T

3T Hfre T F WA S9ET T A,

et g4 ggMT

TP A T A & FeRT o S @ i

TP A T U ot oRf o orar € Qg

T | T e Y 7 99 goar & wda

TP A U a3 99 § oY @ fpwa,

areft g1y geET

AT | g9 a1d frera |l e o d
SipogugFa AT ST gAR 9@ @

F9 d% Ag-d & R & I faa 3 oy

BTY FSIHR B @ U [UAY Bt iy, et ...

ITYF TR P UgH 1 I WH 9Td U= BT I« garsu |
R U g Wt U B Wl ween 31 6w g o) U 9 361 82
1. ST i qemet F Tt 59 T A MRI-ART ®@
2. 9% gW WA &

3. FE@ Th SR FHEET §

4. 39e AR @l & g e ¥

Correct Answer :-

o ISt f aerel o @ 5 T A MRT-NRT W@

10) w1t gTY T, W BTY T

TP Bl YP AN e 2 9t ST
et g1y ggMT

g Agqardl 3 5 it fraeR Bed Temr
AR 7 3T BIST Udd = <= gpmar

9 91R Y U1 9 &, I AR,
areft g1y gerET

TgTd U g B 3@ Agd @ R ST
T IR P @R B 3 U=t WifeR HT
ST g oft uw g Arht o g oft v
3=t wre T F 6T SruAT T A,
Tt g1y T

T I T 4 & o=t 7 e @ gfan
P & TP e @t et & e @ S

TP A U A dt € 99 Gl & Tdd

TP I T A &) 39 o9 | R o fha,
et g1y 9EMT

a1ét | g9 AT T W ag o &



St $© 59 g & o1 @ o TR Ta @

F9 a0 e B Wi § 3 e B woi¥

BTY ISP DI AN 39 JUAT B1 awaiy, aret ...

IUYe UL P Ugh? A IR 9 aTe) U2 BT Sk 9arsg|
UR: T IR P WIRR P FEa [Haa! IR 581 741 32
L. AT @

2. 3fasi

3. T3 B

4, FHGRT P

Correct Answer :-

11) arft g1y Fer, Wt g1 AgEr

TF SHHal Y STE e FR aigt ST
Tt g1y T

T Ag-aaral A w9 ft frae wew sern

AR A X1 SIST udd 3 2= g

9 9RO U1 R §, IEEI AR,

areft g1y FerT

figTd Il A B Y@ AeTd @ TS

Fa IR 3} @R B 3@ ot wifer H

39T gt U ® At e g o T
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IR A1 A FAW FA-FA Fod ¥ G WA W Reodh a1 & - g7 N FALAA & 741 ¢, 92 N 7 & W0 FR| g9 AL

TR BX AT G # R, A1 Jef-goIianT 1 A7 FA $H HATT W IAFA, Sl W gare F @ & AT a8 WS i Y @ G o gl
IFT AGHRT F TGFT AT GF AT G FT 3l qqB0

wo: FaT HEREE A 3 FA a1 § Far w2/

1.ds =T

2. ACIH dlel

3, el arer
4. gofehl Tl

Correct Answer :-

26) 7 FIAT F Aig A& eI

AT uFF AFEW A 3@ F g AT e e S arferer Ay Ay F AR 3R FAIS F uw gHA Th-R of R war 81 Wl ane & W s §9 foR [
&, agt ol af ameht 3.3, 1% F i v geg ot wyd..| FEN SN o AU AEE F e S fF 39w, dig @ e aﬁ‘#a‘-—qum—caﬁgvml
IHS W AYA FT WG FIA G FAT A Fgl - w:ﬁamﬁaﬁ‘rmﬁ # srerar o, awl"ashﬁ:ﬁaa‘eﬁarrmﬁ a1 & RRE Yo g FET - FE e H qgeh A qW A
ﬂﬁ.?ﬂ?ﬁlmmmmﬁw‘mmm#maﬁsﬁaﬁiﬁwm%awr?m#qmaéw%ﬁﬁww mﬁéwﬂamamwmmam
gmmmﬁm#maﬂzmﬁa;wmquﬂmmmwﬂa?r:ﬁuaﬁaﬁmmﬁ#mﬁaﬁmﬁmmmmmﬁml3mTazT|
FAT FAF AT - T -GN Tl &, Fenll... e, R Fa @1 A1l T FG FAT F AR {3 g G qwn| R qEieEe f FR goad G § g9 297 qq T T -
mmm%mmmmv' AT R 7% W WS F 91, 3 I UF F vl F 99 A R e 7 oF wa & S9r warw fhar g1 9w, aw o Ao @
%lﬂﬁmﬁa?mzjg%,mmﬂﬁ%l...ﬁaﬂaﬁaﬂmma,sn'\crarq;arﬂmargarrgm&,ﬁwsﬁﬁaﬁwmﬁmaﬁtmaﬂmzﬁwm—mmm
U T W Reaell w3 & - 77 A FALAF A 70§, qTO92 A

AT # 3T FRU| FAR AL

TN W YT GT H ¥, A7 A-goIanT A P FO $H WA W HTHANT, S A FATG F TG &F GAT q§ A S0 AT AT T A g
I94FT ACHRT F TGH AT YF AT G FT Il a3V

WA FIAT A q F g AT G A A AT Ae

1. IIRTH

2. g

3.399

4. Ut

Correct Answer :-

27) o .. &AT & g Tt smoahy



AC ah FEW A 3@ we e adft Al g AN At A e F AR sER Fa9d & 9w g el af Rt T d
9 FIR QA @, @1 g ar A T.A, AF F T T gegd ot agd..| F Sea ol AU A A 3w S g 39
$7-@lc W FEe o Nwlm#maﬁwmym#m mﬁamwm#mmmﬂ'waﬁaﬁzaﬁm,'ﬂ#m

Tgdr

ﬁ“g,

S

eI T FET - ‘W FE A UGS U A Al AGH A FIAT GO G o 5 AT rear AF F a9 F o I A Ay wOh § w02 FAGS F O
%aﬁanw?.aﬁ\aﬁéwhaﬂmmﬁamwwmamgﬁﬁma#ﬁwaﬁﬁ#ﬂ&ﬂrmﬂ?#mﬁmmmlaﬂmwaﬁaﬁr
WW|gﬁ#mﬁmﬁmmmmm#W|MWlmmw S S@-ER T ¢, Fr... a’é’rﬁrﬁ?wmm | T T FIAT
#r AR {3 AT Goer am| B qEfE® # AT gad 9 F g T a9 A e - mmm%mmmaﬂﬂ:ﬁ A R @ W @ %
s Il @ F TR A 99 7 R @A T F qA F W qA A §) TG, A A AW F @ ¥ A ot F R i ¥ R aw Fea ELfaw A
aﬂmﬁaﬁ,ma@mﬁwmﬁ,ﬁaaﬁ#aﬁwmﬁw&ﬂrmwmmnm-mmmqwz‘sﬁwﬁﬁnﬁm!}-mm
FALAH & F41 ¢, 97 N AT F 0T FRO| gIR AL

>

TN B WA 9 # ¢, 97 Teh-gorianr @ 37’ AT 56 WA W HTHAET, Sl W §aATel F FAG AT FHT q§ WA Sl A T T A g
IUGFT TG FT TGHF AT qF AT WA F Il A0

WoT: AT % X BT Fr Sl

1. @

2. &

3. S[hIH
4. g3g

Correct Answer :-

28) 7 .. FAT Y dAig A& 3w

mmm#wmﬁzaﬁmﬁlmﬁmﬁrﬁw%ﬁmﬁmﬁ%maﬂn#ﬁmﬁmaﬁﬁaﬁmm%lqmﬁassra:gvﬁ

T FIN WA g, Tel g at Il §1..d, aF F T T gegd it wgd.) T S o) A AGW A 3HH Siw A 38| HEAI, Alg Ag A g A
hmwwaﬁgm|m#mﬁaﬁwm§¢m#ﬂr et dig Fft FE e, A S an, A A o Sfiw wd et
AT T FeT - a‘é‘m#%ﬁmﬂ'ﬁaﬁzaﬁmmmwmmﬁ:mmm#a@aﬁaﬁaﬁaﬁwm%wmt
g e F4e.. maﬂétﬁamamwgﬁnmammﬂmm#m#maﬁtm%wanmwmlmmtrﬁ
S TN FA F A A GRAT T IR YUAT I F g A HA A T@ FEAT TAG IA - IR FA-ER T, W@, 7A€, R FT @ A1l g I @
aﬁraﬂrmlmmmlﬁwmaﬁrmgﬂﬁm#mnwm#w mmm%mmmm’) mﬁ?raa?mtrrsﬁa?m,
mmmxm#m#mmwwmiﬂmmﬁm%lmmmﬂvma%lﬂﬂaﬂ?ﬂﬂ?maﬁ%mamarsﬂ%l a
FRAT Fega 9, mmmﬁmma mm#aﬁwmammmmmmnmmmmmrwﬁwﬁ—mﬂm& W
mlm#w%amsﬁmﬁmﬁﬁvlmml'

i
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TEERT TR HUTT e A ¢, A1 Ael-goriamr i HR?' FEAT 39 qA W AAFAET, W W qaATel F AW &3 §AT 96 A A Y FT a1 A g
IUGFT TEHY FT TGH AT qF AT WA FT 3] @30

WoeT: aTfeter Hed: e $TNT T e 82

1. R

2. 3R

3. 37

4. fe=dt

Correct Answer :-

29) & ..HIHAT F Alg AT e

T gFs FAFE A 3@ Flt e a@ el gar sk atferer A Ay F AR AR FA9S F O gen MR & RefRerar war 1 [t ana & )@
T FIR [ g, Tel g ar el §..d, TF F 3T T gegd ot wgd.| F S o) AC AT A WA S A 38 FA, g 7@ e’
%qumzaﬁmw'nmﬁmﬁaﬂwmmmﬁm m:ﬁzﬂaﬁswmﬁﬁmmmvwgrm;ﬁaaﬁm,'w#
A §T FEl - a%m#qzmmnsrsﬁaaﬁmmmmmmﬁvwmm#maﬁmaﬁaﬁrww%wm 9 &6
¢ g =m. aqaﬂ'érhaﬂaﬂaﬁamwgﬁrrmam mhﬂﬂ%ﬁw#m#maﬁrm#?waﬁa?{ﬁ?ﬂmmw & AT w=
BN AN T A A B @RAT Y I YUAT FAT FIF gaT A AT A qT FAT FAF TAT - SR] SJA-ER FeOT g, Fredll... aﬁmwmmlmmm
aﬁ&ﬁrmlwmmlmmﬁr@ﬁaﬁsﬂrgﬁﬁm#WW|m#m mmm%mmmm‘? mﬁwwmmﬁﬂ;m
mmﬁm?m#m#ﬁw@awam#ﬂwmﬁm%l‘mama’r#rrma%lﬁﬁmﬂ?ma?%mmﬁﬁ%lﬁmwm
FRAT FEad &, mﬂmﬁwm# mw#aﬂwmé’rwmmmamnmmmmwrzgﬁwﬂ—mﬁm# A
FAL. AT A F41 Y, T2 N AT F WC FRO| gIAR AL

: i’f‘j

"TFENT TR HUTT T A ¢, A1 Ael-goARIanT Y HR?' FEA 39 WA W AAHAET, S W @6l F AW &3 §AT 96 A A Y FT 91 A g
IUYFA AT FY TGHT A IS AT WA FT 3ea} qA9T|

weor: fraet Rt @& @10 Wt & g 3R Bhw a9a T A Ra @9 T wa fFare

1. |1 wgar 3R #



2.4 H P A
3.9 e ik geg &
4. 91 e 3R 3medr @ @

Correct Answer :-

. g e 3R 3med I @

30) o .. AT &1 g 7g 3w
AT 9FF AHE X 38 Foft oAig adt nch gom AR aferer Fr AT F AR IER FAGN F 9 g AR o Raferar war 71 [t ana § @ sRewer

2

9 FIAR QU §, J§T g ar A F.A, AF F e T gegd o agd..) FET e ool AU AW A 3w Siw A 390 FwEW, g qd ey ww A
%qumzaﬁgwqm|m#maﬂwm§¢m#m et g Fl 7 e, A S @, aqy 'a'staﬂiﬁaa'é’ramvﬁ T & e

AT T el - ﬂ?m#qﬁ’rmaﬁsﬁzaﬁaﬂ?ﬁlmmmmﬁ:mmm#maﬁmaﬁaﬁwm%mmavma&w
¥ g =, maﬁé:ﬁamaﬁlwmmamgmﬁmmaﬁaﬂtﬁmaﬁrm#mﬁmwamlmmwrﬁ?ﬁ:ﬁwaaﬁ
mﬁmlﬁ#wﬁaﬁmaﬁmﬁmmﬁm#qﬂmﬁmlmmw SR FA-@R FT 8, Wel... aﬁﬁﬁ?wmmlmaﬁm
aﬁrmmlmmmlﬁr{mﬁmﬁaﬁrmgﬂﬁm#mnmm#w mmm%mmmmj’...wﬁwmmmﬁ#m,
3ot 3 TF F TR A 99 A R T T F ga F NG garw B ¥ A, A @ A0 w0 § ¥ AW Al F FoR dF §, 9N aw Fed 81w ag
FRAT Fgd A, NE a1 FAAT g W g &, A St ¥ 7 RBay Fww & w1 3R 3woR a1g @ §AW FA-FA Fed T T T W Roeht &0 - g7 A
FALAH & F41 ¢, 92 N AT F T FRO| gIR AL

"TFERT TR WU Rl H ¢, A1 Ae-gorianer i HR?' FEAT $W HATT W IAFAET, W0 W FATE F Sa@ &3 §AT 6 @A A HY FT G A g
IULFT TG FT TGH AT qF AT WA F 3l qaq30

TR FIAT A TAS A FAT AH fHAT?

. g¥ft

2.9

3.5% a%l

4. I

Correct Answer :-

Topic:- General Sanskrit(L2GS)

AT TaRIT-JEch AT FEpaSUlealH 3iTed-

1 JEchATH>N
HATHHI:
2.

TEChATRAIh HSIE:

3.

, daraicatgar

Correct Answer :-

JEchATHFN



TR=ae Ifdcar 99aE ﬂ&tl,rdi T -

Al A FI A=A Fecll 3eaifd: Pl Tdd | & hadl W
AR el grone: g R AW dacde @ Faew o,
Yo T AVH FEIUNH STIEONH I 3R ool dA sarie, 3egd:
TRId | ¥ 3Tl teuyd: T Udcdl: AR 3ReR: | dfEAd e
TEUSCEINT oI TYATARH(ETIRA) 89 aRd: sony fafsas | dq
feeal 3ReT JfaRcr: AT TAHG | IRUTA: & Sfells ke’ feA
HANFRISCEIRT e RETATET TogHd 9fcd Uo7 FHdd |
HTEHAA 3SSIRRIGH Uleghel AT T8l The GIRT PHdH | Toahaied
Thesd I FiFATAT AH 306l HedRea=H sfd | §auUs Ueheeer:
TRT:  SoUSIdeel:  Uoditald: | Uedlieldsd  del  3edReTare
AT eI, et UiSaH) of-feerarar:  smerdorered:  faudid
Tog & TEcAThYUTET Tehe FFISRI: Sfacia: Seere-faemr: ysarfed: |
TEAA Ul AHD Hed &I FT: FANBIGAAT: FHAGTAT: 3T |
d I AT HHECSI:, Tdlde] Ulegd:, Algdhel Hifcled: T |
IedRETTET H>acled HicleaAgled: I | 3@fset 7 gat gest
faelvor surRle fafAfAd aegeer ufdsel | dededl Tlegehet: HEIATEAT
goerehcl: | U9 YhRUT Alegehsl: TegdolldR TATT: | 3FEIS: dal
logehtlld A doadel UGHET Hddle] | AGGET Udd A6d =
Uehdl 3TTIeh: TaeTa: |

IeARETT EUdy 3ANGCRY 30 Afed-

| Agehel Hifelea:
2 - ] -
, UdfdeT Tfess

Correct Answer :-

4.



31sigTH, Toiehst

3)
uR=ae 9fdcar 92aE gagaj’cdi qIad -

Al A o1 faT=tely Fgcll 3eAfd: $ar add | o dhad &:
VA, deanar fagtone: sfq fd a5 deeda @ daee, 3,
UG T AVH FEIVNH SUIEONH T 3R fdeol &dA serile, 3egd:
TRId | ¥ 3Tl teuyd: T Udcdl: AU AReR: | dfeAd &
TESCEINT JIH FYATAPH(ETIRA) 819 IRd: sony fafoias | dd
feaTa e faTar: U THHAA | GRUTA: 26 SfelS &% feeT
HANFRSCEIRT IFrdREAET Togdd 9fd U907 Fdd |
HTEHAT 3SSTDRIGH Ueahe . dgad The GaNI Had | Toaheled

Tehedd ° AfFATIT =3 3Ulell’ 3ed &R 3fd | Fauas Jehede:

UUH:  SoUAfddRET:  Usdifald: | Usdlfaldd del  3edReTdms
AAHATTCI AT, heTare, US| of-Feerdrar:  amehdorrerd:  faudid
Tre T BATHYUTET Tehe TEINAT: Efacdi: Sre=fasmr: vearfad: |

AREHAT 37Tl ATHS Hed &I TT: ARG AGHGTAT: 3T, |
d o ST IMHECISI:, Uelide] Ulegel:, Hlgchel dlieled: o |
IedRETTET H>aclel HicleaAslad: IMId | Jafrset 7 gat gest
faeIvor 3uRer fafaffid aegwel ufasel | deeieal Alogehal: HEAATEALT
Juddhd: | U9 UhRUI Alegehal: Tegdelld THMNT: | FRCST: dal
legehellc A deadel UGilald $hadle] | A Tdd Aed s
Uehdl 3ifeeh: faerg: |

HedETATET ToadAd UTd UNUH 3eleT G2l fafeds-



AN
, I

Correct Answer :-

4)

TRede GfScar TeTed AgHcR Faad -

SRRET ARNTART: 3l Treaifa afed | dY caIEeaiy Agecaqol
TCATTHATET |

NREIRIATR [dEE 9 aE: gidiced Iu- 9 &dea: | &&ed
R & Shaeed e @] | 3 el f waey #r faoafa |
UfaARRIAGRIST Fa¥d R TF gereid | Aeaday  faaavas
s RENIfarr: #Agcd qdag, faegd | deodeieal & #Aee:
T AhIAAITSd TeAIR| Sefaled, Ud Shiaaaay g gRafd,
Afg Tolglel: | Ul WSl JolUitcdels]  AAASRT | cIramaeiier a1
aREEAIchery fatal & eafd | 3Ucprelsi @ed o el | 3gaar
TORIFAT & 3TT9er g{eifd |

STl Taefdela SAATANT: Teof | SRRARS@AvE RIS
fasafea | hrsrar angelt AqsTehE, Al dresll gy | gemE:
gferor: 31 SRRURSH Fafed| TEId: TPfATGca=THINAT FATe Aok
f& carae: | 5o f§ §AY 31 IFqwaele #afd, AT oIy
UEAIEIRT H1afdl, areeierfFaed add | carmedare ﬂm——crc‘\amﬁ
ZFEITﬁfIB'IH‘\’aTCIE.T | RN Red U916 &8Td, Siiaet 3caeed
yaRl afd, SRR e T Aafd | SAFHYSCINT U HeJof: HIOT
IO Ahedel S TeTdid | 3ial AT & NRET ey
foraaqd W= T |

IRTALNET WM: TaH 3R fed-



 HETHI IR 59
_ faerq qamer 59
3lafr'ara?:|ms—q’
, TSI |9 59

Correct Answer :-

~ eI eamver sa

eellehl afScar IreNfAfEsery veeed YgdHcc Faad -

OH U9 gdl gled g#Am @I TaTa: |
dEATGHS T godcdl AT i Al garsaefid |l

ar gwé.rqodowsuuqon ar %gaﬂaﬁTi?raaT |

T JUMGIGUSHTUSASNT AT I AYSIHEAT |

T TEATYAATHITSA: &3 Far gt |
AT AT 9T FECAT ST o AvssaaeT |

3IAT g4l gled U&da: w&ifa-



Yol afcar srenfafdseer weaed A Faad -

HoolcaFb il AT ABRIW A STAcaled

I $AIA T Hehell facAT: ol TAETATH_ |
31ThTel faqel U @aracheal Wed W

AT AIcle FHIAAT SITT AT”: P ||

Aapfd: Helfd Ad Fel o e
[9eai™ sig o T csiepari Far |
A qaaud Wel A
P Helfed JVET JAT JaT: |

IdT 5T FleeriEd -

3. 2
4 .

Correct Answer :-

.



o= ufdcar g2y ﬂaga_gcdi qIad -

SRET ARNTARIT: 3l Freaifa afed | dY caaa ey Ageca ol
TATTHTET |

NREINTETAR bR o g gidieed gor- fafer sdea: | w&ed
e & Shaeed e @] | 3y el f waey #r faoafa |
UfaARRIAGRIST Fa¥d R TF gereid | Aeaday  faaavas
s REIRINIART: #Agcd Ydde, fdegd | diodcdedl & A
T AhIAAITTSTd TeAIR| Sefdled, Ud Shaaaay g IRafd,
Afg Telglel: | Ul WSl Joluitcdels]  SAAASRT | cgramaeiier a1
gfsAIchera fatar & eafd | 3Ucprelsi el o geifdl sy
TORIFAT & 3TT9er g{eifd |

STl Tefdeld SAMATAN: Tef | eRRGRS@AvE RIS
fasafea | hrsrar angelt AqsTehE, Al dresll gy | gemE:
gferor: 31 SRRURSH Fafed| IEId: TPfAUCcA=THINAT JATe Aok
f& care: | 5o f§ Ty 31 IFqwaele #afd, @ eIy
UEAIEIRT Hafdl, areierfFaed adq | carmeiere Weddaraaiied
T FgTd eamver: | carmAierey fRicd UIg JsTd, Shde 3caesd
yaRl afd, SRR e T Aafd | SAFHYSCINT U HeJof: HIOT
IO Ahedel S Teafd | 3Tal AT f& RRET T
foraaqd W= T |

AR T 3¢ TATET-

Correct Answer :-



eellenl Gfdcar srenfafdsced weaed YA Faad -

AsSIcaF i AT ABTAW A STIcared

aMuIcd $HiSddel T Hebell TIGAT: shell: TARTATH |
3TTehIRI ﬁg?»r TAT] GITdched] Udce] U

AT AIdIe HAIRACT ScIT ARE: Fd: ||

YAl Wweld ofa Fol of el
faeai® g & ¥ Tt dar |
A qaaudn @el dadrfe
PTel Belled TEIT AT T ||

I hel elled ?



Yoliehl afScar IrNfAfESeey Ueeed Ygdca Faad -

Aoolcar el aATd A aF:;'r SAcaTed

aIfuled $i¥dasl T Heholl T9GAT: Shell: fRASTATH |
3TTehTRT ﬁgﬁ AT W cped] Udced UT

AT #dclle HAIRACT HTCITT ARN: Fd: ||

ATl Wald ofa Fel o el
faeai™ g o T Ay dar |
A qaaudr Wel dadrf
Pl Ielfed TEIET JAT JaT: I

%: Sg 3TaRTel AT ?



TR=ae Ifdcar 99aE ﬂ&tl,rdi T -

Al A FI A=A Fecll 3eaifd: Pl Tdd | & hadl W
AR el grone: g R AW dacde @ Faew o,
Yo T AVH FEIUNH STIEONH I 3R ool dA sarie, 3egd:
TRId | ¥ 3Tl teuyd: T Udcdl: AR 3ReR: | dfEAd e
TEUSCEINT oI TYATARH(ETIRA) 89 aRd: sony fafsas | dq
feeal 3ReT JfaRcr: AT TAHG | IRUTA: & Sfells ke’ feA
HANFRISCEIRT e RETATET TogHd 9fcd Uo7 FHdd |
HTEHAA 3SSIRRIGH Uleghel AT T8l The GIRT PHdH | Toahaied
Thesd I FiFATAT AH 306l HedRea=H sfd | §auUs Ueheeer:
TRT:  SoUSIdeel:  Uoditald: | Uedlieldsd  del  3edReTare
AT eI, et UiSaH) of-feerarar:  smerdorered:  faudid
Tog & TEcAThYUTET Tehe FFISRI: Sfacia: Seere-faemr: ysarfed: |
TEAA Ul AHD Hed &I FT: FANBIGAAT: FHAGTAT: 3T |
d I AT HHECSI:, Tdlde] Ulegd:, Algdhel Hifcled: T |
IedRETTET H>acled HicleaAgled: I | 3@fset 7 gat gest
faelvor surRle fafAfAd aegeer ufdsel | dededl Tlegehet: HEIATEAT
goerehcl: | U9 YhRUT Alegehsl: TegdolldR TATT: | 3FEIS: dal
logehtlld A doadel UGHET Hddle] | AGGET Udd A6d =
Uehdl 3TTIeh: TaeTa: |

dAbrCllch“clUlﬂ scaey Afcufassted va #afa-

ITocll+3TehYUTe,
3 * -
2.

ﬂb+rdlch‘§lulﬂ

3.
Wﬁﬁm
4,

Correct Answer :-



1

1)
R=ae 9fdcar 99aEy &Ll;aaj,,cdi qIqd -

A A o1 faTtely Fgchl 3eAfd: $ar add | o dhad &
FVAH, deanal faetonE: sfq fud IW deeda @ daed, 3,
IS T VA IEIONA STIGONA T 3R fITROT FIA SAEA 3o
T | Y FCEY PEo¥d: T UdeT: RO R | dieAe &
TESCEINT JH FYATARHA(GTIRA) 819 IRd: seny Haifeias | ddq
feeTa e 3faTar: UAcAT: THeTAA | GRUTAT: 26 S[elS 6] feeT
HANBRISCEANT HedNeTAAET TogHd Uld U907 S |
HEA ITSTSAFH AegehsAT: 96 The GaRT FdH | Teahaied
TehedT T FIFATIT S 3Tl e RETAeH 3id | JAUUH Tehee:
JUH:  SeolidHlel:  Yodlield: | Usdifelddd dedd  3edR&TAm
ATHATCIGIIEAATATH el UNa#|  of-fEurarar:  sehdorerrd: ool
deatd W&UTQ%I' Jhe ng: GadIT: SeU=-[aeeT: godrfeld: |
STﬁ;EIH ‘YIS AT HS edReTde F: AR AGHIAT: 38 |
d T AT ATHECSI:, Telldel Ulege:, HAlgdhel Hifcled: I |
IedRETTET H>aclel HicleaAglad: MId | Jafset T gat gest
faevor suRe fAfAfAd aegwer gfaset | dededl degheT: FEIATEATT
gudhd: | Ud UhRUT HAlegehal: Togdaldi THINT: | SMHECST: dal
Alegehelld A deadel UG Hddled | AGEI Udd ed s
Uehdl 3ifeeh: faera: |

TG T Uhe T T FTEATld o ETATHATT
ATH SGHANE -



13)

3ehR, W fa@el: dd: W TR & FHgedzoi-l
#1afd der ud erafd-

B ICE

N JHIGET:

N HPRIGE:

, SPNIGE:

Correct Answer :-



eoliehl afScar JrfATEtesd ueeed Ygecel Faad -

Aoofcas 1l a1 FAERW o Facared

qMoIed Hda T Heholl TIGT: dhell: TAGTATA |
3TTeRTel ﬁg?»f YA WITdcghed] spirc liery

AT Hacle HATAN STcTTT AR Fd: ||

AaTpfd: Welfd =d el o el
faeai™ g & T TceAparia dar |
AT qaauar @e dfzadrfe
FTel helled TETET FAa T ||

ama‘éﬁaa—gr?



16)

eellenl Gfscar srenfafdeeey weaed A Faad -

Aoatcaratfa a1g AW 2 FIawd

aIoIed SHivddel T Hehell TaGAT: dhell: TAETATH |
3TTehTel faYel ST WeTdcdhedl Tc 9

ATHICT HdclE HHARAAT HTET AT B ||

AdTpfd: Welfd #d Pel 7 e
faeai™ stg & o TceAparia e |
A qaaudr @l dfzadrfa
PTel Belled JEIT Jda JeT: ||

&I o1d BeTd ?



eellnl afscar srenfafdsced weaed AR Faad -

g Tg gal gloa AT WEifd IWETd: |
JEATGHl o Goddcal AT Al &AT gdlsadid |

maﬁmﬂﬂmwma;aﬂﬁﬁaml

2 29

a1 sEATaAushIveifafe: a: Far giadr |
M AT 9T FECAT $ITa oIS aTaET |

ReltehsTEA “TXEadl” 3fd gy faeivorgeAfEa-



o= ufdcar g2y ﬂaga_gcdi qIad -

SRET ARNTARIT: 3l Freaifa afed | dY caaa ey Ageca ol
TATTHTET |

NREINTETAR bR o g gidieed gor- fafer sdea: | w&ed
e & Shaeed e @] | 3y el f waey #r faoafa |
UfaARRIAGRIST Fa¥d R TF gereid | Aeaday  faaavas
s REIRINIART: #Agcd Ydde, fdegd | diodcdedl & A
T AhIAAITTSTd TeAIR| Sefdled, Ud Shaaaay g IRafd,
Afg Telglel: | Ul WSl Joluitcdels]  SAAASRT | cgramaeiier a1
gfsAIchera fatar & eafd | 3Ucprelsi el o geifdl sy
TORIFAT & 3TT9er g{eifd |

STl Tefdeld SAMATAN: Tef | eRRGRS@AvE RIS
fasafea | hrsrar angelt AqsTehE, Al dresll gy | gemE:
gferor: 31 SRRURSH Fafed| IEId: TPfAUCcA=THINAT JATe Aok
f& care: | 5o f§ Ty 31 IFqwaele #afd, @ eIy
UEAIEIRT Hafdl, areierfFaed adq | carmeiere Weddaraaiied
T FgTd eamver: | carmAierey fRicd UIg JsTd, Shde 3caesd
yaRl afd, SRR e T Aafd | SAFHYSCINT U HeJof: HIOT
IO Ahedel S Teafd | 3Tal AT f& RRET T
foraaqd W= T |

Uﬁg 31T T atlmmaTafrg A-dsiafa-

Correct Answer :-



" TR FEE were?
1 qﬁwm

2. EIS LR CARIE ]

3. AU

| ST

Correct Answer :-

FTIGIIE



o= ufdcar g2y ﬂaga_gcdi qIad -

SRET ARNTARIT: 3l Freaifa afed | dY caaa ey Ageca ol
TATTHTET |

NREINTETAR bR o g gidieed gor- fafer sdea: | w&ed
e & Shaeed e @] | 3y el f waey #r faoafa |
UfaARRIAGRIST Fa¥d R TF gereid | Aeaday  faaavas
s REIRINIART: #Agcd Ydde, fdegd | diodcdedl & A
T AhIAAITTSTd TeAIR| Sefdled, Ud Shaaaay g IRafd,
Afg Telglel: | Ul WSl Joluitcdels]  SAAASRT | cgramaeiier a1
gfsAIchera fatar & eafd | 3Ucprelsi el o geifdl sy
TORIFAT & 3TT9er g{eifd |

STl Tefdeld SAMATAN: Tef | eRRGRS@AvE RIS
fasafea | hrsrar angelt AqsTehE, Al dresll gy | gemE:
gferor: 31 SRRURSH Fafed| IEId: TPfAUCcA=THINAT JATe Aok
f& care: | 5o f§ Ty 31 IFqwaele #afd, @ eIy
UEAIEIRT Hafdl, areierfFaed adq | carmeiere Weddaraaiied
T FgTd eamver: | carmAierey fRicd UIg JsTd, Shde 3caesd
yaRl afd, SRR e T Aafd | SAFHYSCINT U HeJof: HIOT
IO Ahedel S Teafd | 3Tal AT f& RRET T
foraaqd W= T |

SoITC: UTe] HIUTH S Hdid-

Correct Answer :-

cITH:






o= ufdcar g2y ﬂaga_gcdi qIad -

SRET ARNTARIT: 3l Freaifa afed | dY caaa ey Ageca ol
TATTHTET |

NREINTETAR bR o g gidieed gor- fafer sdea: | w&ed
e & Shaeed e @] | 3y el f waey #r faoafa |
UfaARRIAGRIST Fa¥d R TF gereid | Aeaday  faaavas
s REIRINIART: #Agcd Ydde, fdegd | diodcdedl & A
T AhIAAITTSTd TeAIR| Sefdled, Ud Shaaaay g IRafd,
Afg Telglel: | Ul WSl Joluitcdels]  SAAASRT | cgramaeiier a1
gfsAIchera fatar & eafd | 3Ucprelsi el o geifdl sy
TORIFAT & 3TT9er g{eifd |

STl Tefdeld SAMATAN: Tef | eRRGRS@AvE RIS
fasafea | hrsrar angelt AqsTehE, Al dresll gy | gemE:
gferor: 31 SRRURSH Fafed| IEId: TPfAUCcA=THINAT JATe Aok
f& care: | 5o f§ Ty 31 IFqwaele #afd, @ eIy
UEAIEIRT Hafdl, areierfFaed adq | carmeiere Weddaraaiied

T FgTd eamver: | carmAierey fRicd UIg JsTd, Shde 3caesd
yaRl afd, SRR e T Aafd | SAFHYSCINT U HeJof: HIOT
IO Ahedel S Teafd | 3Tal AT f& RRET T
foraaqd W= T |

yfafesd ey AugaFasA: TaAREd-

, fead uid a8 @

Correct Answer :-



23) .
2ellenl GfScar srenfafceeey maey YA Faad -
¢fH UF gdl gled gAf &Ifa T&a: |
JeATEHl 7 gededt AT A gAf garsadia |
AT FocoredTRERUTAT AT AFIIEAeadT |

e} o o o |
AT AU USATUSART AT STTTTHAT |
I SEATY ISR AT 3 FeT giaieT |
M AT 91 FECH T - Qversargr |
JURERYdeT agaaﬁﬁam TYI-

1.

2.

, FGTeIEHT

Correct Answer :-

. gIEadr



TR=ae Ifdcar 99aE ﬂagdj,rdi T -

Al A FI A=A Fecll 3eaifd: Pl Tdd | & hadl W
A el fgronem: g R A dawde @ a3,
Yo T AVH FEIUNH STIEONH I 3R ool dA sarie, 3egd:
TRId | ¥ 3Tl teuyd: 3T Udcl: AR 3ReRr: | dfEAd fia
TEUSCEINT oI TYATARH(ETIRA) 89 aRd: sony fafsas | dq
feeal 3ReT JfaRcr: AT TAHG | IRUTA: & Sfells ke’ feA
HANFRISCEIRT e RETATET TogHd 9fcd Uo7 FHdd |
HTEHAA 3SSIRRIGH Uleghel AT T8l The GIRT PHdH | Toahaied
Thesd I FiFATAT AH 306l HedRea=H sfd | §auUs Ueheeer:
TRT:  SoUSIdeel:  Uoditald: | Uedlieldsd  del  3edReTare
AT eI, et UiSaH) of-feerarar:  smerdorered:  faudid
T IecalehyUTeld Tehe FFINRI: Gl Seeae-faemr: gsarfad: |
TEAA Ul AHD Hed &I FT: FANBIGAAT: FHAGTAT: 3T |
d I AT HECSI:, Tdlde] Ulege:, Algdhel Hifcled: T |
IedRETTET H>acled HicleaAgled: I | 3@fset 7 gat gest
faelvor surRle fafAfAd aegeer ufdsel | dediedl dleghet: HEIATEAT
goerehcl: | U9 YhRUT Alegehsl: TegdolldR TATT: | 3FEIS: dal
logehtlld A doadel UGHET Hddle] | AGGET Udd A6d =
Uehdl 3TTIh: TaeTa: |

Yoaehtl TAHATAT YGTIETYH 3edel s
s
Z.Gﬂérgar

UsfdaT

Correct Answer :-



Correct Answer :-

) gfeyfaeiy:



Yol afScar IeNfAfEsesy weeed YgHca Faad -

g TF gal gloa AT Wifd TBid: |
dEHATGAT o1 godcdl AT oA g#Af gdrsaelid |l

T Prorgd TGN AT AT Teddl |

T FOMEIGUSATUSART AT ™AAUHTHAT |

a7 FEATIALTSHRISIATE: &3: Har it |
AqrAT 91 FEICA ST oSS aTaET |

TY: o goded:-

. faa:
HIqd:

2. C

Correct Answer :-

4.

5

37T

3

faeatard

4

Correct Answer :-



29)

eellnl afscar srenfafdseey weaed gHacdl Faad -

€9 UF gal gfed gaf &ifad @ |
JEATGHAT T godedl AT A oAl galsaelid |

I PocrgdTRERLde AT YHTEA e |

2 29

a1 SEATaUsHIvelfafe: a: Far giadr |
ArAT 9T [EAAT ST oIS ATaET |

cdl Td: Fer gfardr-

3 D
agﬂlwara:
4. 2

SEATCY AN

Correct Answer :-



Topic:- Social Science (SSC)

1) Consider the following statements and identify the right ones.
i. Warm currents bring warm water from polar regions to the equator region.

ii. Cold currents bring cold water from equatorial regions to polar regions.

Frafafed sy R AR o¥ ok #6 $y 3 ugam a3

i. T URTY, ity &= & yweavig &5 a@ T o @t 81
ii. SUST URTE, YAERTNT &3 | ydia &= a% ST o At g1
1. ii only / el ii

2.ionly / hdel i

3. None of the statements / 318 & IS T8

4. Both the statements / 3UJed Al HUA

Correct Answer :-

« None of the statements / s?lﬁ I Eﬁé’ e

2) Who remarked that "We must put an end to planning from above. We must put an end to priorities being conceived and decided at ethereal heights,
far from ground realities"? /

foram a1 %, "0 SU TR [ Fraer #1 o/ $ T1fRT| &8 gars Sursal W i arafysarsi F gr, Wit ofik Mruffva @Y 7 wrufirearsit 1 i s
aifgel”

1. Rajiv Gandhi / Trsfia ey
2.Shri S. K. Dey /4T Tq. &. &
3. Vinoba Bhave / e i
4, Medha Patkar / R9T UTEeHT

Correct Answer :-

« Rajiv Gandhi / Trsfta Iy

3) Who created Indian National Army (INA)? / HRdTd 81 ST (SMSTAR) &7 fomafor frert fomam um?
1. Peshwa Bajirao / UM@T ARG

2. Saiffuddin Kitchlew / §G& forae]

3. Madan Lal Dhingra / #igeT olTel &R

4. Netaji Subhash Chandra Bose / #cTSiT gAY ag I

Correct Answer :-
« Netaji Subhash Chandra Bose / =icTsir gAY ag a9

4) Which of the following is correct about Indus Valley Civilization? / RiY] a1t Wwgan & fawg ¥ fFufefea o @ «ur 9t @2
i. It had well planned cities / 3% AR Ter A1
ii. It had elaborated drainage system / Eﬂ'ﬁ ot Tt soaw At

iii. The most common motif found on Indus Valley seals is unicorn. / Rig] a1t &} ggRi & 9T 91A 16T T9Q ATHG FUIHT TH Rivr arer SFeR R1



1. All are correct / T3l Ty &
2. Only ii / #a ii

3. Only iii / &ael iii
4.Onlyi / ¥ad i

Correct Answer :-

« All are correct / T TE &

5) Which COP (Conference of Parties) resulted in the formulation of the Paris Agreement? /
fr cop (uiféat &1 W) & ulumRasy fvw wagha @1 fAafor gam?

1. COP 18

2. COP 21

3.COP 15

4. COP 23

Correct Answer :-

« COP21

gl
1. National Institution for Training Information / AIeT 31—“&2\7{?]? B ¢ écm?rm?r

6) NITI Aayog stands for . / ¥ smahT (NITI) &7 e =9

2. National Institution for Transforming India / AATST 3’{-‘&2}{?13’ BT ?;I'H'ﬁﬁﬂ BIER
3. National Institution for Transition India / RT<Tel W‘\’H B ;" JAA ':',%TlT
4, National Institution for Take India-forward / =¥2TeTer W{’H BR F SBAT-BRAS

Correct Answer :-

« National Institution for Transforming India / AATST 3’{—“&1‘:{?]«? BR EA.FICFV 37 3%'5”

7). Match the following:

1. Humayun A. Humayunnamah
2. GulbadanBegum B. Badshahnama

3. Aurangzeb C. Alamgir

4. AbdulHamid Lahori D. Insan-i- Kamil

T & FerT wi

1 g A, gAF A

2. deldg= ST B. e =ATHT
3. =T C. 3MerdR

4. 3ol gHl BT D. SeCl=l-U-H#e

1. 1-A,2-B,3-C,4-D
2.1-A,2-C,3-D,4-B
3.1-A,2-C,3-B,4-D
4.1-D,2-A3-C,4-B
Correct Answer :-

« 1-D,2-A,3-C4-B



8) Famous Women ruler Chandbibi of Ahmednagar fought to protect her kingdom against: / [gHqTR oyl aften e digald! 3 S Iy B & &
o 1 e wrsTs @St

1. Mughals / FpTer

2. Nizam forces of Hyderabad / ¥e3mame fr f&=mer dar
3. Adilshahi force of Bijapur / diemqy & 3nfeeemér &=t
4, East India Company / $¥c $f3ar due

Correct Answer :-

» Mughals / #rer

9) The purpose of field work in the teaching of social science is: / e fagm= P e & Wies 9 P1 3%@ - %I
1. To take note of historical events / UfdgIf&ed gea13lt W &I &

2. To gain direct concrete experiences / Wed&T T AT g1g HIAT

3. To enjoy the sight seeing / TG FI HTAG T

4. To have more socialization / 31Tl THATSHHIOT FHIAT

Correct Answer :-

« To gain direct concrete experiences / Y&l I AT g1g hId

10) Thg approach that is very useful in organizing the content in history is: / gﬁsm ¥ faw ﬁ?ﬂ P FARAFTA S ﬁl‘t{ < @i dgd It %, q8
|

1. Concentric approach / Thfge tidm
2. Topical approach / HTHARI® T IBHIUT
3. Spiral approach / &ffe gf¥ror

4, Chronological approach / m HECTY
Correct Answer :-

» Chronological approach / Eh'lﬂ'lﬁ?ﬁ@?ﬁ TRpIoT

11) In which year was the battle of ‘Koregaon Bhima’ fought? / BT ﬁﬂm’aﬁﬁ?ﬂﬁmﬁﬁﬁ A2
1.1718
2. 1818
3. 1796
4. 1857

Correct Answer :-

« 1818

12) strategy in which the government encourages the local production for domestic consumption to reduce the dependency on
imports. /

7 Tt s WER Id W R # #87 & §g e @ & v wuET scuea 1 fanfed Fd §1
1. Export promotion / fafd Tag=

2. Tariffs / YR[eh
3. Import substitution / 3T YTA€ATdA

4. Quotas / Prer

Correct Answer :-

« Import substitution / 3T FfaEATTT



13) NAFED stands for _____. / NAFED &T arcqd &l

1. National Agricultural Cooperative Management Federation of India Ltd. / el Tilldhealdl PIRTRET FAsrdie F= AH sfear fafdes
2. National Agricultural Cooperative Marketing Federation of India Ltd. / =Rl Udfidhed]el FIRTRRET Al ke 3w sfEar fafdes

3. National Agricultural and Commerce Management Federation of India Ltd. / =i%reTel Tfiheay TS FIT FAsreie heE I T fafes

4. National Agricultural Confederation Management Fund of India Ltd. /

TET TfdheTRe HIhad Aderee hs 3w sfEar fafdes
Correct Answer :-

« National Agricultural Cooperative Marketing Federation of India Ltd. / el Tdheald FIRTRRET arhfn ke 3w sfEar fafdes

14) Student gathers information or knowledge by forming the association and working in team is known as: / &TF Y FT TS Flh SATARRY
AT AT FFeST Fd § 3 A7 F 1 7@ ¢, 59 590 W F @ I ¥

1. Problem-based learning / HHEAT - IMUTRA 3HfAITH

2. Community-based learning / W—Wﬂm e

3. Collaborative learning / WTTJ‘f 1fQera

4. Experimental-based learning / UINf3tes 3meanRa s1f&erar

Correct Answer :-

« Collaborative learning / WTCLU‘T T

15) What is the approximate distance between earth and the moon? /T%E'T R ggar & g Ay (ﬁ arerar fRaeY 82
1. 38400 km / 38400 foratT.

2. 384000 km / 384000 fRafl.

3. 250000 km / 250000 foRaT.

4. 25000 km / 25000 T,

Correct Answer :-

+ 384000 km / 384000 fraT.

16) When did Nadir Shah invade India? / AT ME F IRT W Ha ATHAU HAT?
1. 1766

2.1749

3.1759

4. 1739

Correct Answer :-

. 1739

17) ‘Local Government’ is a subject which falls under list. /
TR TR UE Ruwarg Y B gl & sista s
1. Concurrent / FHAAT

2. State / ITsT

3. Central / hegr e

4. Local / T



Correct Answer :-

» State / T

18) Social science as a discipline is a combination of: / &Tor & ¥ & wefa® A== FT TH AT B
1. Sociology, culture, evolution, economics / HHATSR/ATH, Wﬁ, e, 31 SRl ire)

2. Anthropology, sociology, culture, history / F[ﬁ-ﬁl'l?r, HHATSIRITE, Fl'??fﬁ, sfae

3. History, anthropology, science, psychology / STderd, ?—[ﬁﬁﬂ?{, CEIGREGICSIGH

4, History, economics, language, music / m, Hﬁ?lﬂ—'ﬁ’, T, HINT

Correct Answer :-

« Anthropology, sociology, culture, history / ?-[ﬁﬁﬂ?-f, HATSIRITH, Fﬂzﬁﬁf, gﬁm

19) In which state of India is Intensive subsistence paddy farming practiced? / HRd & g TeT & e AaE F Qv g f I =fed

(54

1. Punjab / 9=t

2. Rajasthan / Trar&ame

3. Gujarat / ISR

4, West Bengal / uf&reT Jorer
Correct Answer :-

» West Bengal / qfa germer

20) Who among the following established the Tattvabodhini Sabha in 1839 at Calcutta (Now Kolkata)? / fA@afaf@a & @ fraar 1839 &
Feldhdl (T Prohidl) A deaaft=] AT HT TAHAT 12

1. Devendranath Tagore / &dgamy &R

2. Kesab Chandra Sen / &&9 dg 3

3. Ishwarchand Vidyasagar / $4R<e faamamR
4. Raja Ram Mohan Roy / T=T & #Aied 1T

Correct Answer :-

« Devendranath Tagore / gdgary &R

21) Who among the following is the proponent of ‘Pragmatism’>? / fAFfaf@d # ¥ “cUgeRAE” FT YFda® Hid §?
1. B.F. Skinner / @1.0%. TR

2. Albert Bandura / 3Tedc €|§Tf

3. Adam Smith / TSH EAY

4, Soren Kierkegaard / TR BB

Correct Answer :-

« Soren Kierkegaard /lq'ﬁ_—Iﬁﬁﬂv_iTl’sC

22) Who is the main exponent of concentric approach in curriculum? / UIeTHH # Thigd TfewIT FT qET gfaures HiT g2
1. Crowder / IS
2. Skinner / ek

3. Bandura / €|§Tr



4. Burner / e

Correct Answer :-

« Burner / do

23) Who took the initiative to convene the Asian Relations Conference in 1947? /

1947 ® i "ey gFAda (RIS Raeww Fiehw) AT & A gga Faa 2
1. Yugoslavia / JgNEeiarar

2. China / @

3. India / AR

4. Egypt / 1@

Correct Answer :-

o India / AR

24) Ina society the goods produced are distributed among people on the basis of purchasing power. /
T WA # oI aegat # F9 o9fFd & IR w de & dw Raka R s )

1. Planned / fAifSra

2. Socialist / HATSTATEr

3. Capitalist / GIaTEY
4. Mixed / TR

Correct Answer :-

« Capitalist / Gfrarcr

25) For teaching current events in social science, which activity is most suitable? / IS AT & adaAET geast § Raror & Qv i
o afafafer ga@ sugea &2

1. Source method / G fafy

2. Play way method / Wel gRT frefor fafy
3. Debate / dTg-faarg

4. Lecture method / ATEA Ty

Correct Answer :-

+ Debate / @Te-faare

26) FFW stands for ./ URUGSeeY (FFW) &1 R¥qa & B
1. Food For Work / EFS"FTT qH

2. Fund Formation Window / g WL st

3. Foreign Funds Warehousing / BRA qw?_\,“\q' TSN

4, Federation for Financing Weaker sections / $HBLAT BT FIEATHIT It TFAT

Correct Answer :-

« Food For Work / S R a%

27) is the principal advisor to the Chief Minister on all matters of state policies and administration. /



s &1 sfaat s garwe F walt AmTel W AEEHR # ww waeER g B
1. Joint Secretary / 'H'gfﬁ afaa

2. Additional Secretary / 370X &fa

3. Chief Secretary / &I g

4. Principal Secretary / W4T Tfa

Correct Answer :-

« Chief Secretary / &I g

28) is a body consisting of persons registered in the electoral rolls relating to a village comprised within the area of Panchayat at the
village level. /

w fawr ¢ s e @ wefta @das awmEfaat § ooiga safda afda @ & 79 T | Jaa F a9 & afae
g 8

1. Gram Panchayat/ I G
2. Gram Sabha/ IMH AT

3. Block Panchayat/ €elfes TaTaIe
4. Tehsil/ TgHTel

Correct Answer :-

o Gram Sabha/ ITH HAT

29) _  is a programme which has been renamed as Nutritional Support to Primary Education.
/ TF AT ¢, O wafAE e & v 9Nor ggar F ®9 # a6 foE T = g
1. Health and Nutrition to Rural Poor / JITHIOT &l &I Taeeg AR gigor

2. Mid-Day Meal Programme / F%ATg HIST ATSTell

3. Special Nutrition Programme / AT gy ISt

4. Nutritional Facility to Children / &<=il &I UIyoT & gfaar

Correct Answer :-

+ Mid-Day Meal Programme / AATg HISTel ATStell

30) moved by Pandit Nehru, provided the underlying principles based on which the Constituent Assembly completed the task of
framing the Constitution. / Gf3d JAF® qanr wrarfad fFar = on, G safiafa Riquial # vae B, s e @ &

e F IR F@ F FE U B, 3uE IR 9w
1. Executive Direction / SIIPHY A&

2. Orders / 3TTG2T

3. Guidelines / fgem-fager

4. Objective Resolution / 35T b

Correct Answer :-

« Objective Resolution / 35T Hhe

31) is held when there are more than two candidates, and none of the candidates secures an absolute majority. /
___ @ 3AfSa g § 9w &Y @ M 3efiear 8§ 3R 918 ot 3eficar oot sgaa el @ e R
1. Second Ballot / g #iqus (@wvs dore)



2. Third Ballot / I #AJGT (¥E Jele)
3. Preferential Voting / ST HAdGA
4. Open Ballot / Gl #AUF (3T dele)

Correct Answer :-

« Second Ballot / f§di #AqUT (Jhvs Fele)

32) Commission enquired into several aspects of allegations of abuse of authority, excesses and malpractices committed at the time of
emergency. /

__ 3N & s % R AfOER, Saredt AR gueer & aRit & F§ ggest #r ST A
1. U.C. Banerjee Commission / . HY. Seail AT

2. Kothari Commission / SISRT 3TTaT

3. Phukan Commission / §ehel 3TTaT

4. Justice J. C. Shah / =ITIeffd 1. & A&

Correct Answer :-

« Justice J. C. Shah/ =aTIaff <1, HI. oTE

33) Under whose reign was Upanishads translated from Sanskrit to Persian? / fFad arqerarar # sufawdl &1 w¥Fa @ SRt F reqarg Bear 2w ar?
1. Jahangir / STefoiR

2. Aurangzeb / 3Rasia

3. Shah Jahan / gsier

4, Akbar / PR

Correct Answer :-

« Shah Jahan / mgeter

34) The Minimum Support Price was introduced in India in the year .
TAqH GAST e ARa A ¥ F der R awm am

1. 1964

2. 1954

3.1974

4.1984

Correct Answer :-

. 1964

35) The theory of experiential learning was introduced by: / YRF AT #T gy g% g@arT Jor BFFAr ar=m o
1. Carl Rogers / Hrel AT

2. Tolman / el

3. David Kolb / 375 @led

4. Bandura / <330

Correct Answer :-

« DavidKolb / 38 @leq



36) The most striking quality that a social science teacher needs to acquire is: / TH TS A R #F Ak = § P gea
Fgcaqot 0T FAT §?

1. Frequently conducting weekly tests and assignments / e e adeor 3R m AT T
2. A feeling of developing democratic citizenship / eehdiIch ANTRGT ARRIT T DI HGAT|

3. Conducting extra classes during holidays / W & e fafle waw 3mafSa warn)

4. Control the students and maintain strict discipline / @l @ AT Far IR TEa RMA I IGeAT|

Correct Answer :-

» A feeling of developing democratic citizenship / AR E ATRGAT BT At I Ha=T|

37) The Reserve Bank of India was nationalized in the year ./
HRAT RSTT dF T Usdgator a¥ _ F fRaT I am

1. 1960

2.1950

3. 1949

4, 1951

Correct Answer :-

« 1949
38) The Constitution of India vests executive power of the Union formally in the .
HRT & wfaueT # tvaRe & & @ ff FEFN aFT B AT Fwwar )

1. President / TTgQfa
2. Prime Minister / ST

3. Cabinet / #AFSS

4, Council of Minister / F1 gRug

Correct Answer :-

« President / Tgufa

39) Teachers encourage divergent thinking and allow students the freedom to ask their own questions and to learn the effective strategies for
discovering the answer. This method of learning known as: / 48T et & FI dicamied F:Id g 3k ol A 3aF WA ‘«]\Bﬁ' 3k I
# @ & v g el Fr @ f w@aaar & § e A ag ARy |

1. Problem-based learning / HHEAT-TUTRA A9
2. Technology-based learning / FfaIhr-3mamRa 3ifem
3. Inquiry-based learning / 3F=auoT-3MaTRA 37A9TH
4. Activity-based learning / Ifafafd-3marRa i

Correct Answer :-

« Inquiry-based learning / 3=dWoT-3MaRa 31feraT

40) Defining the problem, analysis of the problem, collection of data, interpretation of data, testing hypothesis and making generalization are the
procedures in: / GHAEAT FT TG FIT, FATAT FT AT, 37 FT UG, 3T Y ATEAT, IRFTT FT THETT F1 3R A FOT
FT foFT F sRivonfeat §: -

1. Steps in discussion / TR A W



2. Problem solving / HHATAT AT

3. Project method / TGRS (Wetere) fafdr

4. Supervised study plans / TIATRIT JCTIS AT

Correct Answer :-

« Problem solving / HHEIT HHTUTA

41) Which is the earliest script found in India? / IR & 91§ ST arell e ggel A Fia @t &2
1. Aramaic / 3RTHE

2. Kharosthi / @RS

3. Greek / If1eh

4. Brahmi / E!'I'{%TI’

Correct Answer :-

« Brahmi / sl

42) Which of the activity is not included in inquiry-based learning? / HIs-¥Y fAfRAR =avor srenRa sl & wfde ag &2
1. Written assignment / ToIf&d m

2. Field work / $es a&

3. Case studies / &d FTII

4. Group project / HIHg gRarsTar

Correct Answer :-

« Written assignment / IGIEEG] 3-]?113’3?3’6

43) Which of the following British Acts led to countrywide mass protest in India? / Rmfaf@a & & fFa Rty IAETA F FROT JRT F Lereard
e fady R aran?

1. The Press Act 1910 AD / 39 iffem 1910 wat

2. Rowlatt Act 1919 AD / Ileie wae 1919 STt

3. Multifanged Defense of Indian Rules 1915 AD / #Relg et 1915 dadt &1 aguaiy wam

4. Indian Criminal Law Amendment Act 1908 AD / HRAT 3MWRIAE Hefe FMa Jfafaaa 1908 Saar
Correct Answer :-

- Rowlatt Act 1919 AD / el tae 1919 $adt

44) Which ruler of medieval India was credited for construction of Grand Trunk Road? / ¥z ¢& VT F AR FT AT AeIFNT IRT & FT AHF
Hr 2 I ar?

1. Aurangzeb / 3eeT
2. Babur / @R

3. Sher Shah / R-2me
4, Akbar / 3R

Correct Answer :-

o Sher Shah / R-2m%



Which ruler authorized British East India Company to trade with the East? / @ emas @ fafeer §ve 3ar ot & e & 1y @R = & Qv
FfaFa fFar?

1. Elizabeth I / tfoemay [

2. Elizabeth 11 / ufesmay 11

3. Elizabeth Il / wfosmay 111

4. Elizabeth IV / tfemay IV

Correct Answer :-

« Elizabeth I / tfosmaa |

46) Which among the financial institutions prescribed Liberalisation, Privatisation and Globalisation model as part of stabilization and
structural adjustment mechanism during 1991? /

1991 & R 3 AT TeyE & @ Faear S, Fsfistor 3k dedisvor yfaaa & fydewor 3t SRS garee &9 &
0 & ™ ¥ AuiRa & &

1. International Monetary Fund and World Bank. / GIWQTHE&TW 3R fay ¥
2. International Monetary Fund and Asian Development Bank. / 3-1«-_(-RT§°I'J aqar Py AR e e 6

3. International Bank for Reconstruction and Development and World Trade Organisation. / 3cRITEIRT gn_-lﬁ?ﬁ'UT IR e ¥ 3k o camar
IS

4. World Bank and Asian Infrastructure Investment Bank. / fa#r & 3R Uf?l’éil'l'é ShIEC U sdd{-c‘.di'c EC

Correct Answer :-

« International Monetary Fund and World Bank. / GFVIngTH Hal Py 3R ﬁ%{ Eca

47) Which among the following skills is not essential for a social science teacher? / PFAfAfAT & ¥ Fla 1 Flerar FenoF AT F
et & v sfaerd 7@t &

1. Drawing, explaining, revising, reviewing / 3TREUT, TITEAT AT, HATY HIAT, TIHET AT

2. Questioning, eye to eye contact with students, reciting / U I, o | 3@l B TG ITET, gute deT
3. Precision, computation, measurement / Uﬁ"{l@ﬂT , TITOTT, AT

4, Voice modulation, eliciting responses, elaborating / 3TdTal HETE»\TQIT-L gfaftrame urg e, caredr wEr
Correct Answer :-

« Precision, computation, measurement / Uﬁ"{l@?ﬂ, FIOTAT, AT

48) Which type of help and assistance is required for a student who is extraordinary brilliant in the school? / ﬁﬂ?ﬂ?ﬂl’ # U FWYUROT
yfasmmelt s & fov fFw yor A weraar 3R wgdr v smaegwar g 87

1. Gifted classroom environment / UTQHTRMTe &Il T mﬁa

2. Providing him enriched environment / 38 H3g ITATAROT UG HeAT
3. Provision for special education / faw e &1 grayu=

4. Providing additional assignments / 3ifafRe & eI &

Correct Answer :-

« Gifted classroom environment / UTQHTRITe e T FI'&‘-’?T*I'

49) Which type of weathering agent/process is more active in a limestone area? /
e vE R #1 39eTa, FAFARRAT F T 9w & F st wfea g 82

1. Insolation / 3Td9l



2. Vegetation / a=reafa
3. Frost/ uUR (R)
4. Carbonation / PTITIEIRIUT (PTaTAL0A)

Correct Answer :-

« Carbonation / PTETAEIRIOT (hTaTLr)

50) An example for formative evaluation is: / 3iaaRe H{\?ﬂ'ﬁﬁl’ HT 3ETeI0T __ §I
1. Monthly test / anfaew gdetor

2. Practical test / WA UT&ToT

3. Teacher made test / 18T gRT Tdr8ToT

4. Rating scale / Y& That

Correct Answer :-

+ Monthly test / HTT&d TI&TOT

51) Where is the Ibadatkhana, the place built by Akbar for learned men from all religions were called for discussion, situated? / 3/Fat aRT F=ATAT
AT T “FARAEET, JE1 @i St F Re@et @ g9 & e gomn s an, Fut 8?

1. Fatehpur Sikri / wdeq¥ fed
2. Lal Qila / e forerm
3. Sikandara Fort / ezt foperr

4. Agra Fort / 3WRT &1 e

Correct Answer :-

« Fatehpur Sikri / waeqy &

52) Chitrasutra of Vishnudharmottara Purana documents the following cave paintings: / RsoeEfar wor & Raga & eafaf@a qor =t &
I §:

1. Elephanta Cave / Teltther a[wr
2. Nasik Cave / a1f@e [t
3. Ajanta Cave / 37<idl [

4. Bhaja Cave / ST a[wr

Correct Answer :-

+ Ajanta Cave / 37Sidl Il

53) Which of the following is also known as Microlithic period? / fmifaf@a # & R agumoh F1ar F w7 & oft ST F1ar T2
1. Neolithic / FauraToT et

2. Paleolithic / TrumoT @ret

3. Chalcolithic / dmrger

4, Mesolithic / &g gmuToT

Correct Answer :-

« Mesolithic / #&g gramoT



Who hoisted the national flag at Gowalia Tank Maidan in Mumbai during ‘Quit India Movement’? / ‘5iRa Y3} el & R #a$ & aarforar &
Hee & P USET e BT Ar?

1. Jawaharlal Nehru / ST ag&
2. Aruna Asaf Ali/ 30T 3m8% 3l
3. Mahatma Gandhi / Fercar ey

4. Sarojini Naidu / ST arg
Correct Answer :-

o Aruna Asaf Ali/3%0T 3% el

55) Lines connecting places having the same barometric pressureis . /&I aﬂm g9 I T FH e arelt @ . gt
4

1. Isoheight / GASaTS Y@ (3MSHERT)

2. Isohyet / THauT Y@ (TSHRIT)

3. Isobar / HANR @M (IMSHER)

4, Isotherms / THATT-YX@T (3TSAYH)

Correct Answer :-

o Isobar / THAHR @ (ATEAER)

56) Which of the following mountain ranges forms the longest mountain chain in the world?
/PrfafRa & @ i @ vda e frg A wa G @ 3

1. The Rockies of North America / 3a% AR & Iehrel

2. The Andes of South America / GT&I0T ARSI & VUt

3. The Great Dividing Range of Australia / sireeforar &1 Je faures SCREICH

4. The Transantarctic Range / UR-37cThfed GdddTelT

Correct Answer :-

« The Andes of South America / 80T 3ARET & VSIS

57) What is Chernozem? / Iaifotel FIT &7
1. Lateritic soil / ofeT$€ F&T

2. Red and yellow Soil / &Tel 31X drell aar
3. Deltaic alluvial soil / SeeT EIT*ﬂK T

4. Black Soil / &Tell HeT

Correct Answer :-

« Black Soil / &Tell HaT

58) The Jhamarkotra mines of Rajasthan are best known for which among the following minerals? /
T A FAEET TEl H frfaf@a e # @ Fad R 3fe s amar 82

1. Rock Phosphate / [ TREHE

2. Lime Stone / el TcAX

3. Zinc / ST&AT

4, Mica / 31



Correct Answer :-

« Rock Phosphate / e HEHE

59) The word “El Nifio” comes from which among the following languages? /
“ud A=Y e AAfaf@a # & fFw s & o = @2

1. French / el

2. Arabic / 3R

3. Spanish / Tufaer

4. Portuguese / ci9TTell

Correct Answer :-

« Spanish / TUfAer

60) Vikramshila Gangetic Dolphin Sanctuary is located in which among the following states of India? /

faepufren T S1APA rvARYY, HRa & Fafifay 3 & frg wsa A Ra &2
1. Bihar / @R
2. West Bengal / UFRId gatel

3. Assam / 3THH

4, Uttar Pradesh / STR W

Correct Answer :-

« Bihar / &R



